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КО ДИ ФИ КА ЦИ ЈА ТР ГО ВАЧ КОГ ПРА ВА  
У КНЕ ЖЕ ВИ НИ СР БИ ЈИ (1849–1860)1

Сажетак:Рад го во ри о до но ше њу За ко ни ка тр го вач ког за Кња же ство 
Ср би ју, од пр ве иде је о ко ди фи ка ци ји тр го вач ког пра ва до из да ва ња овог 
ко дек са. У пр вом де лу ра да при ка зан је пр ви, не у спе шни по ку шај до но ше ња 
тр го вач ке ко ди фи ка ци је, ко ји је тра јао од 1849. до 1853. Дру ги по ку шај 
(1856–1860), кру ни сан успе хом, пред мет је дру гог де ла овог ра да. У оба де ла 
свог члан ка ау то ри се освр ћу на ини ци ја ти ве за до но ше ње тр го вач ког за ко-
ни ка и њи хо ва обра зло же ња, ре ак ци је др жав них ор га на на те ини ци ја ти ве 
и ко ми си је за из ра ду и пре глед тр го вач ког ко дек са. 

Кључнеречи: Тр го вач ки за ко ник, тур ски тр го вач ки за ко ник (1850), трго-
вач ки су до ви, Тр го вач ки од бор, Је врем Гру јић, Ди ми три је Цр но ба рац.

1. УВОД

То ком пр ве вла да ви не кнез Ми лош је тр го ви ну узео под сво је. Био је 
тр го вач ки мо но по ли ста и сам од ре ђи вао ко се мо же ба ви ти тр го вач ком де лат-
но шћу. До шав ши на власт, ње го ви про тив ни ци оти шли су у дру гу крај ност. 
Чла ном 45 Тур ског уста ва за јем че на је сло бо да тр го ви не. У фор му ла ци ји 
де ла тог чла на –,,не ће се ни кад до зво ли ти и нај ма ње огра ни че ни је ове сво-
бо де” оли че на је уста во бра ни тељ ска кон цеп ци ја раз во ја ове при вред не гра не. 

1 Рад је на стао у окви ру на ис тра жи ва ња на про јек ту Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни 
иза зо ви Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду за 2018. го ди ну.
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Власт је же ле ла да се тр го ви на ома со ви, јер ка ко ка же је дан но вин ски текст 
из по зни јег до ба –,,где не ма тр го ви не, он де не ма но ва ца”. Ра чу на ла је да ће 
ве ћи обим тр го ви не уве ћа ти бо гат ство зе мље и ве ро ват но др жа ла да са мо 
због кне за Ми ло ша на род ни је ишао у тр гов це. Сре ди ном 40-их го ди на ја сно 
се по ка за ло да ни је та ко. У свом из ве шта ју за 1845/46. Ми ни стар ство фи нан-
си ја пи ше Са ве ту да је на род сла бо за и те ре со ван за тр го ви ну.2 Очи глед но 
је би ло да тр го вач кој де лат но сти не ка ко тре ба да ти им пулс.

2.,,ПР ВИ МА ЧИ ЋИ” (1849–1853)

Као јед на од ме ра ко ја би срп ској тр го ви ни мо гла да бу де од по мо ћи у по-
ме ну том из ве шта ју озна че но је дис кон ти ра ње ме ни ца. Ње га пак, ве ро ва ло је 
Ми ни стар ство, не мо же би ти док се не из да ју ме нич ни за ко ник и ме нич ни по-
сту пак. Ау тор јед ног члан ка у Срб ским но ви на ма за 1847. пред ло жио је да се у 
Ср би ји при вре ме но уве де фран цу ски тр го вач ки за ко ник, пре ве ден на срп ски.3

Уве ре но да на пре дак тр го ви не ни је мо гућ без нор ма тив ног ре гу ли са ња 
те де лат но сти, Ми ни стар ство фи нан си ја пред у зе ло је 1849. кон крет не ко ра-
ке у том сме ру. Осмог ја ну а ра те го ди не4 Ми ни стар ство фи нан си ја пи са ло 
је Ми ни стар ству ино стра них де ла да је у не ким ца ри град ским но ви на ма 
об ја вље но да је Пор та из да ла тр го вач ки за ко ник и мо ли ло га да му пре ко 
срп ског ка пу ће ха је5 у Ца ри гра ду на ба ви ту ко ди фи ка ци ју. Ми ни стар ство 
фи нан си ја на ме ра ва ло је да кон сул ту је тур ски и дру ге тр го вач ке за ко ни ке 
ра ди из ра де срп ског. Ме ђу тим, сма тра ло је да срп ски тр го вач ки ко декс не 
мо же би ти до нет пре из да ва ња за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку, јер са да 
стра ни тр гов ци из бе га ва ју по сло ва ње са срп ским због спо рог су ђе ња у гра-
ђан ским пар ни ца ма. Угле да ње на ино стран ство – у на шој прав ној исто ри ји 
че ста, али, раз у ме се, не увек и оправ да на по ја ва – учи ни ло је да Ми ни стар-
ство за бо ра ви на го ре по ме ну ти ре до след. Кад у Ау стри ји сту пи на сна гу 
ме нич ни за кон6, а у Тур ској бу де из дат тр го вач ки за ко ник7, Ср би ја ће 
оста ти је ди на зе мља у Евро пи са не ко ди фи ко ва ним тр го вач ким пра вом, ис-

2 Сбор никъ за конâ и уредбâ и уред бены’ указâ из даны’ у Княже ству срб скомъ (да ље: 
Збор ник за ко на), Бе о град 1840, 10; Срб ске но ви не 148/1855, 635; Јо ван Га ври ло вић, Не што 
о ра ду на ше финансiе за по следньи 13 го ди на, Бе о град 1857, 6; Ра дош Љу шић, Кне же ви на 
Ср би ја (1830–1839), Бе о град 2004, 107–108; Бо ја на Миљ ко вић Ка тић, По љо при вре да Кне-
же ви не Ср би је (1834–1867), Бе о град 2014, 286.

3,,Мо же л’ се код насъ за ве сти на род на бан ка”, Срб ске но ви не, 8/1847, 30; Ј. Га ври ло вић, 9.
4 Да ту ми у ра ду на ве де ни су по ју ли јан ском ка лен да ру, осим та мо где је на ве де но 

дру га чи је.
5 Ди пло мат ског пред став ни ка.
6 То се до го ди ло 1. ма ја 1850. по гре го ри јан ском ка лен да ру. 
7 Из дат је 28. ју ла 1850. по гре го ри јан ском ка лен да ру.
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та кло је Ми ни стар ство. За то ће оно при сту пи ти са ста вља њу срп ског тр го-
вач ког за ко ни ка чим до би је тур ски.8

Ми ни стар ство ино стра них де ла по сла ло је Ми ни стар ству фи нан си ја 
тур ски тр го вач ки за ко ник у фран цу ском пре во ду 11. де цем бра 1850. У скла-
ду са гор њом на ја вом Ми ни стар ства фи нан си ја, Јо ван Га ври ло вић пре гле дао 
је тур ски тр го вач ки за ко ник и 30. де цем бра 1850. из ве стио Ми ни стар ство 
фи нан си ја о ње го вој струк ту ри, уз опа ску да се део ма те ри је ко ју тур ска 
ко ди фи ка ци ја ре гу ли ше (ра чун ске пар ни це, сте чај ни по сту пак, по год ба ду-
жни ка и по ве ри о ца, усту па ње има ња) на ла зи у два ма на цр ти ма за ко ни ка о 
гра ђан ском по ступ ку из 1848.9 На чел ник Га ври ло вић из ло жио је и са др жај, 
ка ко он ка же,,,за ко ни ка тр го вач ког ру ског”10, а за ау стриј ски и фран цу ски 
тр го вач ки за ко ник са мо на вео пу бли ка ци је у ко ји ма се они мо гу про на ћи. 
Пре ма Га ври ло ви ће вом ми шље њу, нај пре је тре ба ло ре ши ти ко ји ће од стра-
них тр го вач ких за ко ни ка по слу жи ти као узор за срп ски – ма да је он то мо-
жда, про сто ром ко ји је по све тио гор њим ко ди фи ка ци ја ма, ин ди рект но пред-
ло жио. Ка да се то учи ни, тре ба ре ши ти сле де ћа прет ход на пи та ња: да ли ће 
за тр го вач ке и ме нич не спо ро ве би ти над ле жни ре дов ни су до ви или тр го вач ки, 
ко ли ко ће би ти тр го вач ких су до ва ако они бу ду уста но вље ни – уко ли ко се фор-
ми ра са мо је дан, хо ће ли се ње го ва над ле жност про тег ну ти на це лу Ср би ју, а 
у слу ча ју да их бу де ви ше, где ће се на ла зи ти, ко ји спо ро ви ће пот па да ти под 
над ле жност тр го вач ких су до ва и да ли ће ме нич но за ко но дав ство ва жи ти за 
све ста нов ни ке Ср би је или ће не ке ка те го ри је љу ди од ње га би ти из у зе те.11

8 Ј. Га ври ло вић, 13–14, 16; Ар хив Ср би је (да ље: АС), Ми ни стар ство фи нан си ја – Оде-
ље ње про ми шље но сти (да ље: МФ-П), 1849, фа сци кла V, ред 84, Ми ни стар ство фи нан си ја 
Ми ни стар ству ино стра них де ла, ПNo 57, Бе о град, 8. ја ну ар 1849; МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, 
Јо ван Га ври ло вић Ми ни стар ству фи нан си ја, Бе о град, 30. де цем бар 1850.

9 Ти на цр ти озна ча ва ни су као,,пр ви” и,,дру ги”.,,Пр ви” је са ста вио про фе сор Ли це ја 
Мак сим Си мо но вић, а усво ји ла га и Са ве ту као свој под не ла ко ми си ја ра ни је од ре ђе на за 
пре глед на цр та за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку са ста вље ног од Јо ва на Ха џи ћа (Сто јан 
Си мић, Ла зар Ар се ни је вић Ба та ла ка, Ја ков Дим шић, Па вле По по вић и сам Мак сим Си мо-
но вић).,,Дру ги” је по те као од ко ми си је ко ји су чи ни ли То ма Ву чић Пе ри шић, Сте ван Кни-
ћа нин, Аврам Пе тро ни је вић (уме сто по след ње дво ји це ка сни је су у ко ми си ју ушли Пе тар 
Ла за ре вић и Или ја Но ва ко вић), Сте фан Сто ја но вић, Жив ко Да ви до вић, Сте фан Ма га зи но-
вић и Ми лош Тај сић. Вид. I. проєктъ за ко ни ка о по ступ ку су дейскомъ у гра ђан ским пар-
ни ца ма, Бе о град 1848, пред го вор; Срб ске но ви не, 21/1848, 93; 71/1848, 465; 94/1848, 624; 
Ži vo mir Stan ko vić, Pe trov ska na rod na skupšti na 1848. go di ne, dok tor ska di ser ta ci ja od bra nje na 
na Prav nom fa kul te tu u Be o gra du 1984, 516.

10 У пи та њу су Устав о ме ни ца ма (Уставъ о век селяхъ) и про пи си о тр го вач ким уго-
во ри ма из ло же ни у је да на е стом то му Сво да за ко на Ру ског цар ства (Сводъ за ко новъ 
Россiйской Имперiй). Сводъ за ко новъ Россiйской Имперiй том XI, частъ 2, Сан ктпе тер бургъ 
1832, 63–107; исто де ло, 1842, 65–97.

11 АС, Ми ни стар ство ино стра них де ла – Ино стра но оде ље ње, де ло вод ни про то кол за 
1850, бр. 2473; АС, МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, Јо ван Га ври ло вић Ми ни стар ству фи нан си ја, 
Бе о град, 30. де цем бар 1850.
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Ми ни стар ство фи нан си ја про сле ди ло је 25. ја ну а ра Га ври ло ви ћев из ве-
штај Са ве ту, мо ле ћи га да се фор ми ра ко ми си ја ко ја би раз ре ши ла не до у ми це 
по ме ну те у ње му. Са вет је 8. фе бру а ра од го во рио Ми ни стар ству да обра зу је 
ко ми си ју за из ра ду тр го вач ког за ко ни ка чи ји ће пред сед ник би ти на чел ник 
Га ври ло вић и ко ја ће се у свом ра ду ру ко во ди ти три ма пре по ру ка ма: да у тр го-
вач ким пар ни ца ма су де ре дов ни су до ви, да тр го вач ки за ко ник бу де са чи њен 
та ко да обез бе ди ин те ре се тр го ва ца, у скла ду са раз во јем срп ске тр го ви не 
и ста њем тр го ва ца, и да се на зе мљо рад ни ке – а ако је мо гу ће и оста ле не-
тр гов це – не при ме њу је ме нич но за ко но дав ство.12

За чла но ве ко ми си је име но ва ни су на чел ник Ад ми ни стра тив ног оде ље-
ња Ми ни стар ства прав де Ди ми три је Цр но ба рац, су ди ја Вр хов ног су да Цвет ко 
Ра јо вић, се кре тар Суд ског оде ље ња Ми ни стар ства ино стра них де ла Све то-
зар Да ви до вић, про фе сор По ли тич ке еко но ми је и фи нан си ја Ко ста Цу кић, 
др жав ни пра во бра ни лац Ми ха и ло Ј. Бар ло вац и бе о град ски тр гов ци Јо ван 
Ку ма ну ди, Ри ста Ве лич ко вић, Ла зар Миљ ко вић и Жив ко К. Сте фа но вић. Ко-
ми си ји је при до дат и Ха џи То ма Опу ла, та ко ђе бе о град ски тр го вац, јер је по 
из ве шта ју Упра ве ва ро ши Бе о гра да од 3. мар та 1851. Ри ста Ве лич ко вић био 
у Бе чу и ни је се зна ло кад ће се вра ти ти.13 Ди ми три ја Цр но бар ца Ми ни стар-
ство прав де ни је хте ло да упу ти у ко ми си ју, прав да ју ћи то ве ли ким оби мом 
по сла, због ко га мо ра да ра ди и по сле под не.14

Ко ми си ја је тре ба ло да поч не са ра дом 12. мар та 1851, сим бо лич но – у 
згра ди бе о град ске тр го вач ке шко ле. За из ра ду на цр та срп ског тр го вач ког за ко-
ни ка упо тре бља ва ни су тур ски и фран цу ски тр го вач ки за ко ник, као и је дан 
ко мен тар не ког од тр го вач ких ко дек са, али се из тек ста из во ра не ви ди ко јег.15 
У по је ди ним чла но ви ма на цр та упу ћу је се на Уред бу о есна фи ма, Срп ски гра-
ђан ски за ко ник и оба про јек та за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку из 1848, што 
би зна чи ло да су чла но ви ко ми си је у свом ра ду ко ри сти ли и те прав не ак те.16

12 АС, МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, Ми ни стар сто фи нан си ја Са ве ту, ПNo 50, Бе о град, 
25. ја ну ар 1851; АС, Др жав ни са вет (да ље: ДС), 208/1853, Са вет Ми ни стар ству фи нан си ја, 
No 80, Бе о град 8. фе бру ар 1851.

13 На ак ту ко јим је на црт тр го вач ког за ко ни ка под нет Ми ни стар ству фи нан си ја пот-
пи са ни су и Ха џи То ма и Ри ста Ве лич ко вић, али за то не ма пот пи са Жив ка К. Сте фа но ви ћа. 
Мо гу ће је, сто га, да је Ха џи То ма за пра во за ме нио овог по след њег.

14 АС, МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, Ми ни стар ство фи нан си ја Ми ни стар стви ма прав де и 
про све те, Кне жев ској кан це ла ри ји и Упра ви ва ро ши Бе о гра да, ПNo 615, Бе о град, 26. фе бру ар 
1851; Упра ва ва ро ши Бе о гра да Ми ни стар ству фи нан си ја, KNo 43, Бе о град 3. март 1851; Ми-
ни стар ство прав де Ми ни стар ству фи нан си ја, ANo 1456, Бе о град, 5. март 1851; Ми ни стар ство 
фи нан си ја Упра ви ва ро ши Бе о гра да, ПNo 901, Бе о град 6. март 1851.

15 Спи сак ко мен та ра фран цу ског тр го вач ког за ко ни ка иза шлих до 1851, ко ји са свим 
си гур но ни је ко на чан, вид. у Оskar Аlbert Walt her, Hand-Le xi con der ju ri stischen Li te ra tur des 
ne un zehnten Ja hr hun derts, We imаr 1854, 203– 205, 209; Bi bli o grap hie ou ca ta lo gue général et 
com plet des li vres de dro it et de ju ri spru den ce, Pa ris 1857, 16–17.

16 Жи ве ти у Бе о гра ду III: 1851–1867 (при ре ђи ва чи Ми лан Ри сто вић et al.), Бе о град 
2005, 231; АС, МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, Проєктъ за ко ни ка тр го вач когъ за Княже ство Србiю, 
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Као плод ра да ко ми си је на стао је текст под на зи вом Про јект за ко ни ка 
тр го вач ког за Кња же ство Ср би ју. На црт се са сто ји од се дам гла ва – О тр гов-
ци ма (чл. 1–3), О књи га ма (тев те ри ма) тр го вач ким (чл. 4–10), О друж ства ма 
(чл. 11–52)17, О ко ми си о не ри ма (чл. 53– 68)18, О про да ји и ку по ви ни (чл. 69), 
О ме ни ца ма уоб ште (чл. 70–153)19, О так са ма ко је ће се на пла ћи ва ти од пред-
ме та от но се ће (sic!) се на овај за ко ник (чл. 154).20

Про је кат срп ског тр го вач ког за ко ни ка ско ро је пот пу на ре цеп ци ја пр ве 
књи ге тур ског ко дек са (О тр го ви ни уоп ште). Го то во сва ки члан на цр та пред-
ста вља пре вод од го ва ра ју ће од ред бе тур ског тр го вач ког за ко ни ка. Ме ста на 
ко ји ма про је кат од сту па од из вор ни ка има вр ло ма ло. На при мер, у чла ну 1 
на цр та екс пли цит но се на во ди ко све спа да у тр гов це (ко ми си о на ри, шпе ди-
те ри и ка ла у зи ко ји по слу ју за туђ ра чун), а тур ски тр го вач ки за ко ник (чл. 1) 
да је са мо уоп ште но од ре ђе ње тр гов ца.21 Ма ло лет ник се пре ма тур ском тр го-
вач ком за ко ни ку (чл. 2) уз одо бре ње мо же ба ви ти тр го ви ном кад на пу ни 18 
го ди на, док у на цр ту уз раст ни је од ре ђен (чл. 2). На црт (чл. 14) пред ви ђа да 
ор так ко ји ула же рад од го ва ра сте че ном до би ти или оним што му је уго во ром 
од ре ђе но као на гра да, че га у тур ском тр го вач ком за ко ни ку не ма. Две раз ли ке 
сва ка ко су про из вод пре по ру ке Са ве та од 8. фе бру а ра: за тр го вач ке ства ри 
су пре ма на цр ту би ли над ле жни ре дов ни су до ви (вид. нпр. чл. 42, 103, 131), 
а по тур ском тр го вач ком за ко ни ку тр го вач ки (нпр. чл. 42, 101, 129); чла ном 
150 на цр та од ре ђе но је да ме нич но за ко но дав ство не ва жи за зе мљо рад ни ке 
и вој ни ке и под о фи ци ре гар ни зо не вој ске, што из вор ник ни је са др жао. Не ма 
сум ње да за дру гу књи гу тур ског тр го вач ког за ко ни ка (О сте ча ју и ла жном 
сте ча ју) у на цр ту ни је би ло ме ста јер је њен са др жај об у хва ћен про јек ти ма 
за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку. Ре цеп ци ју тур ског тр го вач ког за ко ни ка 
Ми ни стар ство фи нан си ја об ја сни ло је вр ло раз бо ри то: он се, као и тр го вач ки 

чл. 2, 10, 14, 51, 52, 63, 101, 151; МФ-П, 1853, ф. IV, р. 138, Ми ни стар ство прав де Ми ни стар-
ству фи нан си ја, ANo 3034, Бе о град, 15. сеп тем бар 1852; Ми ни стар ство фи нан си ја Ми ни-
стар ству прав де, ПNo 3693, Бе о град, 17. сеп тем бар 1852.

17 Ова гла ва по де ље на је на,,раз дељ ке” О раз лич ним тр го вач ким друж ства ма и пра-
ви ли ма за њи (чл. 11–39) и О тер ба ма из ме ђу дру го ва и на чи ну пре су ђи ва ња њи ног (чл. 
40–52).

18 Об у хва та три раз дељ ка – О ко ми си о не ри ма уоб ште (чл. 53–55), О ко ми си о не ри ма 
за под воз по су ву и по во ди (чл. 56–62), О под во за чу (чл. 63–68).

19 Нај ра шчла ње ни ја гла ва у на цр ту, у ко јој су раз дељ ци О ме ни ца ма по се би це (чл. 
70–145), О соб стве ним ме ни ца ма (чл. 146–147), О за ста ре ло сти (чл. 148), О они ма ко ји у 
Ср би ји ме ни це из да ва ти и при ма ти мо гу (чл. 149–150), О пра ва ма ко ја тра жби не због ме ни-
ца има ју при рас по ре ђе њу у сте ци шта ма (чл. 151) и О об ве за но сти ли ца за ду го ве из ме ни ца 
про ис ти чу ћи (чл. 152–153).

20 Срб ске но ви не, 90/1851, 345; АС, МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, Проєктъ за ко ни ка тр го-
вач когъ за Княже ство Србiю.

21,,Они ко ји вр ше тр го вач ке по сло ве и то им је уо би ча је но за ни ма ње” (пре вод наш).
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ко дек си за Грч ку22 и Вла шку и Мол да ви ју23, за сни ва на фран цу ској тр го вач-
кој ко ди фи ка ци ји, а Грч ка, Тур ска и Вла шка су зе мље са ко ји ма Ср би ја има 
тр го вач ке од но се.24 Ускла ђи ва њем тр го вач ког пра ва зе ма ља са ве ли ком тр-
го вач ком раз ме ном тр гов ци не би гу би ли вре ме на упо зна ва ње прав них 
про пи са, што би успо ра ва ло де лат ност ко јој је бр зи на нај ве ћи им пе ра тив.

Ко ми си ја је 30. ју ла оба ве сти ла Ми ни стар ство фи нан си ја да је за вр ши-
ла свој по сао и по сла ла на црт на раз ма тра ње. Ми ни стар фи нан си ја Па ун 
Јан ко вић из ра зио је же љу да про чи та про је кат пре не го што он бу де под нет 
Са ве ту. Ка да је то учи нио, по хвал но се из ра зио о тек сту на цр та. Ми ни стар-
ство је 19. сеп тем бра под не ло на црт Са ве ту, уз на по ме ну да сма тра да би би ло 
до бро да се тр го вач ки за ко ник и за ко ник о гра ђан ском по ступ ку до не су исто-
вре ме но. Раз ло ге за то Ми ни стар ство је ви де ло у чи ње ни ца ма што та два 
за ко ни ка де лом по кри ва ју исту ма те ри ју, што се у на цр ту тр го вач ког за ко-
ни ка на не ким ме сти ма упу ћу је на чла но ве про је ка та за ко ни ка о гра ђан ском 
по ступ ку и што тр го ви на не мо же да на пре ду је без кре ди та, а ње га не ће 
би ти док је у Ср би ји гра ђан ски по сту пак та кав ка кав је тре нут но.25 Ми ни-
стар ство је, да ка ко, алу ди ра ло на спо рост су ђе ња, ко је је мно го пу та би ло 
пред мет жал би и по вод за ре а го ва ње др жав них ор га на.

По што се ма те ри ја тр го вач ког и про це сног ко дек са де лом по кла па ју, Са-
вет је од лу чио да са че ка за вр ше так из ра де за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку, 
па да он да раз мо три оба тек ста. Че тр на е стог мар та 1852. на црт за ко ни ка о 
гра ђан ском по ступ ку под нет је Са ве ту и по сле то га он се окре ће тр го вач ком 
ко дек су. Да ља хро но ло ги ја ра да на тр го вач ком за ко ни ку ни је са свим из ве сна. 
Вр ло је ве ро ват но да је Са вет пр во сам раз ма трао на црт тр го вач ког за ко ни ка. 
На то би ука зи ва ло пи смо пред сед ни ка Са ве та Сте фа на Сте фа но ви ћа Тен ке 
Алек си Си ми ћу од 19. но вем бра 1856. Та мо се ка же да је Си мић док је био 
ми ни стар прав де26 чи тао про је кат тр го вач ког за ко ни ка у Са ве ту и да је и ње-
му, и Тен ки, и оста лим са вет ни ци ма на црт био не ја сан. Ве ро ват но је упра во 
због те не ја сно ће Са вет 9. сеп тем бра 1852. пи сао Ми ни са р ству прав де да је дан 

22 У Грч кој је 1822. усво јен фран цу ски тр го вач ки за ко ник.
23 До нет 1840, пред ста вља не што мо ди фи ко ва ни пре вод фран цу ског гра ђан ског за ко ни ка.
24 Co de de com mer ce, Con stan ti no ple 1850; АС, МФ-П, 1851, ф. VII, р. 106, Проєктъ за ко-

ни ка тр го вач когъ за Княже ство Србiю; Ми ни стар ство фи нан си ја Са ве ту, ПNo 2715, Бе о град, 
19. сеп тем бар 1851.

25 Алек са С. Јо ва но вић,,,О по стан ку бе о град ског тр го вач ког су да”, Ар хив за прав не и 
дру штве не на у ке 1/1910, 12 (на ста вак члан ка об ја вљен је у АПДН 2/1910, 144–145); АС, МФ-П, 
1851, ф. VII, р. 106, ко ми си ја Ми ни стар ству фи нан си ја, Бе о град, 30. јул 1851; Па ун Јан ко вић 
не по зна том, Сме де ре во, 13. ав густ 1851; Па ун Јан ко вић не по зна том, Мај дан пек, 13. сеп тем-
бар 1851; Ми ни стар ство фи нан си ја Са ве ту, ПNo 2715, Бе о град, 19. сеп тем бар 1851.

26 Ту ду жност оба вљао је до 25. сеп тем бра 1852, ка да је име но ван за ми ни стра уну тра-
шњих де ла. Вид. Дра го слав Стра ња ко вић, Вла да уста во бра ни те ља 1842–1853: уну тра шња 
и спољ на по ли ти ка, Бе о град 1932, 180.
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ње гов за по сле ни, ако тре ба уз по моћ не ког од бе о град ских тр го ва ца, пре гле-
да на црт тр го вач ког за ко ни ка и по том га из ве сти о том пред ме ту.27

Ми ни стар ство прав де по ве ри ло је пре гле да ње на цр та Ди ми три ју Цр но-
бар цу. Он је 13. ок то бра 1852. из ве стио Ми ни стар ство да про је кат тр го вач ког 
за ко ни ка са др жи са мо ма те ри јал но тр го вач ко пра во, али не и ор га ни за ци ју 
и над ле жност тр го вач ких су до ва и суд ски по сту пак у тр го вач ким па р ни ца ма. 
Без те две ком по нен те, сма трао је Цр но ба рац, не мо же се при сту пи ти раз-
ма тра њу на цр та тр го вач ког за ко ни ка. Оне су чак по треб ни је од ма те ри јал ног 
тр го вач ког пра ва, по што тр гов ци ви ше же ле да њи хо ве пар ни це су де по себ ни 
тр го вач ки су до ви и да им се бр зо су ди – да је та ко, све до чи и акт Упра ве ва-
ро ши Бе о гра да ко ји је Ми ни стар ство уну тра шњих де ла 22. фе бру а ра 1851. 
по сла ло Са ве ту28. Ми ни стар ство прав де упо зна ло је Са вет са Цр но ба р че вим 
из ве шта јем 18. ок то бра.29

Са вет се још ни је из ја снио о Цр но бар че вим ми шље њи ма, а на адре су 
му је сти гла мол ба бе о град ских тр го ва ца кне зу Алек сан дру од 15. но вем бра 
1852. да се до не се тр го вач ки за ко ник и уве де тр го вач ки суд у Бе о гра ду, са 
над ле жно шћу за це лу Ср би ју. У овој, ко ли ко је за са да по зна то, пр вој зва нич-
ној ини ци ја ти ви тр го ва ца за до но ше ње тр го вач ког за ко ни ка, из нет је став 
да би ње го во из да ва ње от кло ни ло не у ред ност про вин циј ских тр го ва ца у 
пла ћа њу ду го ва бе о град ским ко ле га ма и спо рост ре дов них су до ва у пре су-
ђи ва њу тр го вач ких спо ро ва, по себ но огра ни че њем пра ва на жал бу.30

Шта је узрок ове мол бе пре сто нич ких тр го ва ца? То би тре ба ло да бу де 
пред мет по себ ног ис тра жи ва ња ко је пре ва зи ла зи окви ре овог ра да, али ћемо 

27 АС, ДС, 677/1852, Са вет Ми ни стар ству прав де, No 829/1851, Бе о град, 9. сеп тем бар 
1852; АС, ДС, 412/1853, Са вет кне зу Алек сан дру, No 300/1852, Бе о град 29. јул 1853; АС, ДС, 
208/1853, Са вет кне зу Алек сан дру, No 188, Бе о град, 29. јул 1853; АС, Ми ни стар ство ино-
стра них де ла – Вну тре но оде ље ње (да ље: МИД-В), 1856, ф. IV, р. 123, Сте фан Сте фа но вић 
Тен ка Алек си Си ми ћу, Бе о град, 19. но вем бар 1856. У ар хи ви Са ве та на ла зи се не да ти ра ни 
и не пот пи са ни до ку мент на сло вљен са,,Примѣчанiя”, ко ји је, су де ћи по ру ко пи су, ве ро ват-
но де ло та да шњег се кре та ра Са ве та Ја ко ва Жи ва но ви ћа. При ме ча ни ја са др же 44 при мед бе 
на про је кат тр го вач ког за ко ни ка. За не ке чла но ве на цр та ау тор про сто ка же да су не ра зу-
мљи ви и не ја сни, а на не ке из но си кон крет не за мер ке. У за кључ ку При ме ча ни ја сто ји да је 
на црт не ло гич но са ста вљен, да му је стил,,вр ло сме тен”, је зик умно го ме не ра зу мљив и да 
га тре ба из ме ни ти, пре ра ди ти и до пу ни ти. Вид. АС, ДС, 208/1853, ли сто ви 41–42. 

28 Ра ди се о пи сму од 30. де цем бра 1850, ко јим Упра ва ва ро ши Бе о гра да оба ве шта ва 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла да су бе о град ски тр гов ци 3. де цем бра др жа ли збор на ко јем 
се од лу че но да се за тра жи уста но вље ње тр го вач ког су да у Бе о гра ду. Вид. АС, МФ-П, ф. VII, 
р. 106, Упра ва ва ро ши Бе о гра да Ми ни стар ству уну тра шњих де ла, No 5428, Бе о град 30. де-
цем бар 1850; АС, Ми ни стар ство уну тра шњих де ла – По ли цај но оде ље ње, 1851, ф. III, р. 1, 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла Са ве ту, ПNo 450, Бе о град 22. фе бру ар 1851.

29 АС, МФ-П, 1853, ф. IV, р. 138, Ди ми три је Цр но ба рац Ми ни стар ству прав де, Бе о град, 
13. ок то бар 1852; АС, ДС, 208/1853, Ми ни стар ство прав де Са ве ту, ANo 3461, Бе о град, 18. 
ок то бар 1852.

30 АС, ДС, 208/1853, Бе о град ски тр гов ци кне зу Алек сан дру, Бе о град, 15. но вем бар 1852; 
кнез Алек сан дар Са ве ту, ВNo 133, Бе о град, 4. фе бру ар 1853.
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скре ну ти па жњу на је дан илу стра ти ван до ку мент – пи смо про фе со ра бе о град-
ске тр го вач ке шко ле упра ви те уста но ве од 6. фе бру а ра 1851. У том до ку мен ту 
пи ше да се од окон ча ња Ре во лу ци је 1848. знат но ин тен зи ви ра ло по сло ва ње 
срп ских тр го ва ца са ино стран ством. Да кле, тре ба ло је да про ђе из ве сно вре ме 
да се по ка жу ефек ти тог по сло ва ња. Нај ви ше су се, при род но, осе ти ли у Бео-
гра ду као по гра нич ном ме сту. Бе о град ски тр гов ци, ко ји су се сво јим по ве ри о-
ци ма из ино стран ства оба ве зи ва ли по пра ви ли ма ме нич ног пра ва, ис па шта ју 
због не на ми ре ња по тра жи ва ња пре ма соп стве ним ду жни ци ма из уну тра шњо-
сти Ср би је. Пре пре ку за на пла ту по тра жи ва ња ста вља ју им дуг суд ски по сту пак 
и нео д го ва ра ју ћа пра ви ла о суд ској над ле жно сти, на ко је су се жа ли ли и ра ни-
је. Но док на мол би за обра зо ва ње тр го вач ког су да из 1850. ви ди мо 31 пот пи-
сни ка, на мол би од 15. но вем бра 1852. има 80 пот пи са.31 То би мо гла би ти ин ди-
ци ја да се број бе о град ских тр го ва ца по го ђе них гор њом по ја вом знат но уве ћао.

Са вет се о на цр ту тр го вач ког за ко ни ка из ја снио 29. ју ла 1853. Пот пу но 
су прот но свом ста ву из 1851, то те ло је из ра зи ло ми шље ње да од тр го вач ког 
за ко ни ка не ма ни ка кве ко ри сти без тр го вач ких су до ва. Срп ски тр гов ци, 
пре ма чи јем је ста њу на црт тре ба ло да бу де на чи њен, у овом ак ту оце ње ни су 
као не до ра сли за тр го вач ки за ко ник. Са вет је ис та као и да је срп ски на род 
на ни ском сте пе ну обра зо ва ња, због че га не би мо гао да се ко ри сти ви со ким 
пој мо ви ма ко је до но си тр го вач ки за ко ник. Ње го во до но ше ње био би пре ве-
лик ево лу тив ни скок, од ко јег вла да на род мо ра да чу ва. Нај зад, нај гор љи ви ја 
пи та ња по пут пре за ду же но сти и ли кви да ци је по тра жи ва ња пре ма пре за ду-
же ни ма на шла су се у за ко ни ку о гра ђан ском по ступ ку. Из свих ових раз ло га, 
из да ва ње тр го вач ког за ко ни ка је, пре ма ми шље њу Са ве та, тре ба ло од ло жи ти 
на не ко вре ме. Кнез Алек сан дар сло жио се са тим ста вом и о ње му 11. ок то бра 
1853. оба ве стио Ми ни стар ство фи нан си ја.32

3. НО ВИ ПО ЧЕ ТАК И УСПЕ ШАН КРАЈ (1856–1860)

То ком 1854. и 1855. ни је би ло ра да на тр го вач ком за ко ни ку. Рад на ко-
ди фи ка ци ји тр го вач ког пра ва ни је се на ста вио, али про бле ми тр го ва ца је су. 

31 Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да (1838–1858), Бе о град 1925, 
24; АС, ДС, 194/1846, Бе о град ска оп шти на кне зу Алек сан дру, Бе о град, 8. фе бру ар 1845; АС, ДС, 
527/1851, про фе со ри бе о град ске тр го вач ке шко ле упра ви те шко ле, Бе о град, 6. фе бру ар 1851; 
АС, ДС, 208/1853, Спи сакъ оны ли ца’ кои су у присутс твiю чле на слав ногъ Упра ви тельства вар. 
Бе о гра да г. Ни кол че Ко сти ћа, и чле на при ми ри тел ногъ су да в. Бе о гра да г. Гли ше Јо ва но ви ћа, 
по ра ди тр го вач когъ су да да се уста но ви подъ 3 де кем вра 1850 год. др жа ли своє засѣданiє; АС, 
МФ-П, 1853, ф. IV, р. 138, бе о град ски тр гов ци кне зу Алек сан дру, Бе о град, 15. но вем бар 1852. 

32 А. С. Јо ва но вић, 12; С. Јо ва но вић (1925), 76; АС, ДС, 208/1853, Са вет кне зу Алек сан-
дру, No 188, Бе о град, 29. јул 1853; АС, МФ-П, 1853, кнез Алек сан дар Ми ни стар ству фи нан-
си ја, ВNo 755, Кра гу је вац, 11. ок то бар 1853.
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У пред ло гу бе о град ске оп шти не за до но ше ње тр го вач ког за ко ни ка и ме мо-
ран ду ми ма тр го ва ца Ко сте Ан ту ле и Ма ној ла Јо ки ћа, штам па ним у Срб ским 
но ви на ма, ис ти чу се ста ри про бле ми срп ске тр го ви не: Да мо клов мач стр о-
го сти ме нич ног пра ва у од но си ма са стра ним парт не ри ма, не мо гућ ност 
бе о град ских тр го ва ца да на пла те по тра жи ва ња од про вин циј ских, спо ро 
су ђе ње, али се го во ри и о не ким но вим – не по сто ја њу пра ви ла о ми ни мал ном 
ка пи та лу за отва ра ње рад ње, ла жним сте ча је ви ма, ис ти ца њу раз ли чи тих 
фир ми за Бе о град и уну тра шњост Ср би је, од су ству за бра не да љег во ђе ња 
тр го ви не бан кро ти ра ном тр гов цу, ло шим пу те ви ма итд. А све то у вре ме 
ка да је крај Крим ског ра та (1853–1856) био на ви ди ку и ка да се ро ман ти чар-
ски оче ки ва ло да Бе о град по ста не ба рем је дан од нај ве ћих цен та ра евр оп ске 
тр го ви не.33

На скуп шти ни бе о град ске чи та о ни це од 30. ја ну а ра 1856. од лу че но је 
да се фор ми ра те ло по име ну Од бор за по бољ ша ње тр го ви не у Ср би ји, ко је 
би из ра ди ло план ме ра за уна пре ђе ње тр го вач ке де лат но сти. На сво јој тре ћој 
сед ни ци, од 13. фе бру а ра, Од бор је утвр дио да је при о ри тет ни ко рак у том 
сме ру из да ва ње тр го вач ког за ко ни ка, јер ње гов не до ста так узр о ку је и оста-
ле пре пре ке за раз вој срп ске тр го ви не. Од бор ни ци су, не сум њи во по у че ни 
Са ве то вим обра зло же њем од ла га ња ра да на тр го вач ком за ко ни ку, ве ћа ли 
тре ба ли у овој ко ди фи ка ци ји да се на ђу и ор га ни за ци ја тр го вач ких су до ва 
и суд ски по сту пак у тр го вач ким па р ни ца ма. Од го вор на то пи та ње био је 
по твр дан.34 

На ини ци ја ти ву Је вре ма Гру ји ћа, ко ји је био иза бран за чла на Од бо ра, 
на че твр тој сед ни ци (15. фе бру а ра) от кло ње не су не ке ди ле ме у ве зи са устрој-
ством и над ле жно шћу тр го вач ких су до ва. Ре ше но је да тре ба да по сто ји 
је дан тр го вач ки суд, у Бе о гра ду, ко ји би имао ранг пр во сте пе них су до ва. Он 
би се са сто јао од пред сед ни ка, су ди ја и за ме ни ка су ди ја. По ло ви ну су ди ја 
би ра ла би вла да, а дру гу по ло ви ну и за ме ни ке су ди ја тр гов ци. Ман дат су-
диј ског осо бља тра јао би јед ну го ди ну и свој по сао оба вља ли би бес плат но. 
Пре су де тр го вач ког су да би ле би пра во сна жне у тр го вач ким спо ро ви ма 
вред но сти 100–1200 гро ша, а у спо ро ви ма ве ће вред но сти би, под од ре ђе ним 
усло ви ма, би ла до зво ље на жал ба Апе ла ци о ном су ду.35

Од бор је сво је за кључ ке пред ста вио дру гој скуп шти ни бе о град ске чи-
та о ни це, одр жа ној 1. мар та, и она га је одо бри ла. До не та је од лу ка да се 

33 С. Јо ва но вић (1925), 77; Срб ске но ви не 148/1855, 635–636;,,Ме мо ран думъ г. К. Ан ту ле, 
тр гов ца ов дашнѣгъ”, Срб ске но ви не 26/1856, 105–108;,,Проєктъ Об шти не Ва ро ши Бе о гра да 
за Трговачкiй За конъ”, Срб ске но ви не 29/1856, 117–119;,,Ме мо ран думъ г. М. Iокића, Чле на 
Од бо ра”, Срб ске но ви не 30/1856, 121–123; 31/1856, 125–127; АС, ДС, 827/1856, Ми ни стар ство 
фи нан си ја Са ве ту, ПNo 2366, Бе о град, 1. јул 1855; АС, ДС, 853/1856, Ми ни стар ство фи нан-
си ја Са ве ту, ПNo 2538, Бе о град, 4. јул 1856.

34 Исто ри ја Бе о гра да II, Бе о град 1974, 262, 392; Срб ске но ви не 27/1856, 109.
35 Срб ске но ви не 28/1856, 113.
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са ста ви је дан ме мо ран дум, ко ји би био упу ћен кне зу Алек сан дру. Ме мо ран-
дум но си да тум 12. март 1856. и у ње му се де таљ но раз ла жу го ре на ве де ни 
про бле ми срп ске тр го ви не и по тре ба да се до не се тр го вач ки за ко ник. На 
ак ту је би ло 108 пот пи са бе о град ских тр го ва ца. Кнез Алек сан дар је 21. мар та 
при мље ни ме мо ран дум по слао Са ве ту, уз опа ску да се сла же са оце на ма тр го-
ва ца. Ве ро ват но је баш та мол ба бе о град ских тр го ва ца код вла да о ца фо р ми-
ра ла без у сло ван став о нео п ход но сти тр го вач ког за ко ни ка. Са мо ме сец да на 
ра ни је он је био усло ван – кнез је, на и ме, Са ве ту још 13. фе бру а ра, не за ви сно 
од ста во ва из ре че них у Од бо ру, пи сао да би, ако скра ће ње гра ђан ског суд-
ског по ступ ка у тр го вач ким па р ни ца ма не да ре зул та те, ва ља ло раз ми сли ти 
о до но ше њу тр го вач ког ко дек са.36

На сед ни ци од 4. апри ла Са вет је фор ми рао ко ми си ју за раз ма тра ње 
пе ти ци је бе о град ских тр го ва ца. За ње ног пред сед ни ка име но ван је са вет ник 
Алек са Си мић, а за чла но ве по моћ ник Ми ни стра прав де Ди ми три је Цр но ба-
рац, на чел ник Оде ље ња про ми шље но сти37 Ми ни стар ства фи нан си ја Јо ван 
Га ври ло вић, на чел ник Еко ном ског оде ље ња Ми ни стар ства уну тра шњих де ла 
Ата на си је Ни ко лић, и на чел ник оде ље ња Ми ни стар ства ино стра них де ла 
Ко ста Цу кић. Дво ји ца чла но ва ко ми си је – Цр но ба рац и Цу кић – би ли су, 
са вре ме ним је зи ком ре че но, у су ко бу ин те ре са, по што су уче ство ва ли и у ра ду 
Од бо ра. Да је и Јо ван Га ври ло вић при хва тио име но ва ње у ње го во члан ство, 
рад ова ко са ста вље не ко ми си је не би тра јао ду же од не ко ли ко ми ну та.38

Ка ко то ни је био слу чај, рад ко ми си је по тра јао је до 23. ма ја. Тог да на она 
је из ве сти ла Са вет да сма тра да за и ста по сто ји по тре ба да се до не се тр го-
вач ки за ко ник и пре по ру чи ла да се за ње го ву из ра ду име ну је ко ми си ја ко ја 
би за по ла зну осно ву узе ла на црт из 1851. Са вет је о на ла зу ко ми си је 16. ју на 
оба ве стио Кнежевскo представништ вo. Као да још увек ни је био убе ђен у 
став ко ми си је, Са вет је мо лио Кне жев ско пред став ни штво да се и ми ни стар-
ства о ње му из ја сне. Кнез је удо во љио тој мол би по слав ши на лаз ко ми си је 
23. ју на ми ни стар стви ма.39 

Два над ле жна ре сор на ми ни стар ства, фи нан си ја и прав де, да ла су по зи-
тив но ми шље ње о по тре би до но ше ња тр го вач ког за ко ни ка. Кне жев ско пред-
став ни штво је 24. но вем бра то ја ви ло Са ве ту. Он је у ве зи са тим пи та њем 
оба вио кон сул та ци је са ми ни стром фи нан си ја Јо ва ном Ма ри но ви ћем, да би 

36 А. С. Јо ва но вић, 12; Срб ске но ви не 39/1856, 157; АС, МИД-В, 1854, ф. III, р. 220, кнез 
Алек сан дар Са ве ту, ВNo 770/1853, Бе о град, 13. фе бру ар 1856; АС, МИД-В, 1856, ф. IV, р. 123, 
кнез Алек сан дар Са ве ту, ВNo 403, Бе о град, 21. март 1856; АС, ДС, 960/1859, бе о град ски тр гов-
ци кне зу Алек сан дру, Бе о град, 12. март 1856.

37 Ра ди но сти, про из вод ње.
38 А. С. Јо ва но вић, 12; Срб ске но ви не 14/1856, 58; 40/1856, 161.
39 АС, ДС, 960/1859, ко ми си ја Са ве ту, Бе о град, 23. мај 1856; Са вет кне жев ској кан це ла-

ри ји, Бе о град, 16. јун 1856; МИД-В, 1856, ф. IV, р. 123, Кне жев ско пред став ни штво ми ни стар-
стви ма, ВNo 846, Бе о град, 23. јун 1856.
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по том, 8. ја ну а ра 1857, до нео од лу ку да се фор ми ра ко ми си ја за пре глед на-
цр та из 1851. Из кру га са вет ни ка за ње не чла но ве ода бра ни су Јо ван Вељ ко-
вић и Је ре ми ја Ста но је вић. Ми ни стар фи нан си ја Јо ван Ма ри но вић при мио 
се за дат ка да у до го во ру са оста лим ми ни стар стви ма иза бе ре оста ле чла но-
ве ко ми си је. Ма ри но вић је и сам био члан ко ми си је, а то би се са ве ли ким 
сте пе ном из ве сно сти мо гло ка за ти и за Ди ми три ја Ма ти ћа, та да на чел ни ка 
Оде ље ња Кне жев ске кан це ла ри је.40

Пре ма за пи сни ци ма сед ни ца Са ве та ко је Гру јић из ла же у сво јим за пи-
си ма, упра во је Ма тић био нај ви ше ан га жо ван на ре ди го ва њу на цр та тр го-
вач ког за ко ни ка. Део но вог на цр та ко ји је об у хва тао ма те ри јал но тр го вач ко 
пра во био је го тов пре кра ја ав гу ста 1857. Ко ли ко се он раз ли ко вао од на цр та 
из 1851. не мо же мо ре ћи, јер нам ни је по шло за ру ком да га про на ђе мо, али 
је дан но вин ски чла нак от кри ва да је но ви про је кат,,пре ра ђен и до те ран” прет-
ход ни.41 Са ста вља ње устрој ства тр го вач ких су до ва и по ступ ка у тр го вач ким 
пар ни ца ма тек је пред сто ја ло. На сед ни ци Са ве та од 31. ав гу ста 1857. Ма ри-
но вић је пред ло жио да тај по сао из вр ши Је врем Гру јић. Са вет је то одо брио.42

Ин те грал ни текст два Гру ји ће ва со чи ње ни ја ни смо ус пе ли да про на ђе мо. 
Ме ђу тим, она се до не кле мо гу ре кон стру и са ти пре ма по да ци ма ко је је оста-
вио њи хов ау тор. Што се ти че ор га ни за ци је тр го вач ких су до ва, Гру јић ве ли 
да је ње гов текст ка сни је сту пио на сна гу као Устро је ње тр го вач ког су да 
(1859)43. Ор га ни за ци ја тр го вач ког су да по Устро је њу у јед ној тач ки се раз ли-
ку је од смер ни це ко је је с њом у ве зи дао Од бор: ме ђу су ди ја ма по сто ји са мо 
је дан,,стал ни член” ко јег по ста вља кнез на пред лог ми ни стра прав де, а по 
шест су ди ја и исто то ли ко њи хо вих за ме ни ка би ра ју бе о град ски тр гов ци. 
Да ли је ова кво ре ше ње по те кло од са мог Гру ји ћа или је ре зул тат ка сни је ре-
ви зи је ње го вог на цр та, оста је да се ис тра жи.44

Ка ко је, у основ ним цр та ма, пре ма Гру ји ће вом на цр ту из гле дао суд ски 
по сту пак у тр го вач ким спо ро ви ма, мо же се ви де ти из ње го вог члан ка О по-
ступ ку су деј ском у тр го вач ким пар ни ца ма, об ја вље ном у Срб ским но ви на ма 

40 А. С. Јо ва но вић, 12; За пи си Је вре ма Гру ји ћа I, Бе о град 1922, 53; АС, ДС, 960/1859, 
Ми ни стар ство прав де Кне жев ском пред став ни штву, ANo 3278, Бе о град, 9. но вем бар 1856; 
Ми ни стар ство фи нан си ја Са ве ту, ПNo 2539, Бе о град, 19. но вем бар 1856; из вод за пи сни ка 
сед ни це Са ве та од 8. ја ну а ра 1857.

41 У пред ме ту Са ве та 960/1859, у ко ме се на ла зе до ку мен ти у ве зи са из ра дом тр го-
вач ког за ко ни ка 1856– 1860, на ла зи се са мо текст јед ног на цр та ко ји се за не мар љи во, по 
је зич ким фор му ла ци ја ма не ко ли ко сво јих чла но ва, раз ли ку је од ко нач не вер зи је тр го вач ког 
за ко ни ка. Вид. ли сто ве 61–94 тог за ко ни ка и За ко никъ трговачкiй за Княже ство Србiю, 
Бе о град 1860.

42 За пи си Је вре ма Гру ји ћа I, 53; Срб ске но ви не 21/1859, 80.
43 Вид. Збор ник за ко на XII, Бе о град 1859, 107–111.
44 Збор ник за ко на XII, 108; Жи во то пис Је вре ма Гру ји ћа (при ре ди ла Зо ри ца Пе тро вић), 

Аран ђе ло вац 2009, 37, 60.
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за 1858. Ако ту жи лац и ту же ни за јед но до ђу пред тр го вач ки суд, он ће их, 
ако за то има вре ме на, при ми ти и одр жа ти рас пра ву као да је прет ход но 
би ло за ка за но ро чи ште. У слу ча ју да не ма вре ме на, стран ке ће при ми ти је-
дан пи сар, ко ји ће са ста ви ти,,ту жбу тр го вач ку”. Она мо ра има ти сле де ће 
еле мен те – име на ту жи о ца и ту же ног, ту жбе ни зах тев и до ка зе ко ји ма се он 
пот кре пљу је. Ако ту жи лац до ђе сам пред суд, мо ра сво ју ту жбу у пи са ној 
фор ми пре да ти у оно ли ко при ме ра ка ко ли ко има ту же них. Ка да при ми ту жбу, 
суд за ка зу је ро чи ште и упу ћу је стран ка ма по зи ве да му пред ста ну. Ро чи ште 
се мо ра за ка за ти у ро ку од осам да на до три ме се ца од упу ћи ва ња по зи ва. 
До ђу ли на ње га обе стран ке, пр во ту жи лац из ла же ту жбу, па он да ту же ни 
од го вор на ту жбу. Суд мо же са слу ша ти и све до ке. Уко ли ко пред со бом има 
ком пли ко ван слу чај, суд је овла шћен да стран ке упу ти на ар би тра жу или да 
на ло жи стран ка ма да се о на во ди ма про тив ни ка из ја шња ва ју пи сме но, па да 
тек по сле за ка же ро чи ште. Уко ли ко има ви ше ту жи ла ца и/или ту же них или 
јед на од стра на из о ста не са ро чи шта, при ме ни ће се чла но ви 51–64 За ко ни ка 
о по ступ ку су деј ском у пар ни ца ма гра ђан ским (1853) 45. Ка да суд стек не уве-
ре ње да о пред ме ту има до вољ но са зна ња, до но си пре су ду.46

Прав ни ле ко ви у по ступ ку по тр го вач ким спо ро ви ма би ли би зах тев за 
по на вља ње по ступ ка47, апе ла та48 и жал ба49. Пре су да због из о стан ка мо гла 
би се оба ра ти са мо зах те вом за по на вља ње по ступ ка или жал бом. Ула га ње 
апе ла те и жал бе би ло би до зво ље но из раз ло га од ре ђе них из ме на ма ЗПСПГ 
из 1858. и вр ши ло би се на исти на чин као у оста лим гра ђан ским пар ни ца ма. 
Апе ла та и жал ба не би од ла га ле из вр ше ње пре су де. Спе ци фич ност по ступ-
ка у тр го вач ким пар ни ца ма био би ду жнич ки за твор као ме ра при нуд ног 
из вр ше ња пре су де.50

45 По ме ну ти чла но ви по све ће ни су гор њим два ма пи та њи ма. Вид. За кон никъ о по ступ-
ку су дейском у па р ни ца ма гра ђан скимъ за Княже ство Сербiю, Бе о град 1853, 14–18.

46 Је врем Гру јић,,,О по ступ ку су дейскомъ у тр го вач кимъ пар ни ца ма”, Срб ске но ви не 
113/1858, 437.

47 Пре ма ЗПСПГ из 1853, по на вља ње по ступ ка би ло је прав ни лек са мо про тив из вр-
шних пре су да. Вид. Ма ша М. Ку ла у зов,,,По но вље ње пар ни ца ма по од ред ба ма За ко ни ка о 
гра ђан ском суд ском по ступ ку из 1865. го ди не”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду 4/2017, 1526, фн. 6.

48 Прав ни лек ко ји се пре ма из ме на ма за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку из 1858. мо гао 
под не ти на пр во сте пе не пре су де у спро ви ма вред но сти пре ко 1000 гро ша. Ма ша М. Ку ла-
у зов,,,Ре дов ни прав ни ле ко ви по од ред ба ма пар нич ног за ко но дав ства из 1853. и 1860. го ди не”, 
Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2016, 871.

49 Пре ма из ме на ма ЗПСПГ из 1858. овај прав ни лек мо гао је да се уло жи због бит не 
по вре де од ре да ба, по гре шно или не пот пу но утвр ђе ног чи ње нич ног ста ња, не пот пу ног из-
во ђе ња до ка за, пре ко ра че ња ту жбе ног зах те ва и не до ста та ка ко ји пре су ду чи не не ја сном, 
про тив реч ном са мој се би или за ко ну на ко ме је за сно ва на. Вид. М. М. Ку ла у зов, 870.

50 Је врем Гру јић,,,О по ступ ку су дейскомъ у тр го вач кимъ пар ни ца ма”, Срб ске но ви не 
114/1858, 439; 115/1858, 443.
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У ја ну а ру 1858, усме ним ре ше њем Са ве та, фор ми ра на је но ва ко ми си ја 
за пре глед на цр та тр го вач ког за ко ни ка. Ње ни чла но ви би ли су ми ни стар 
фи нан си ја Јо ван Ма ри но вић, др жав ни са вет ни ци Алек са Јан ко вић и Ди ми-
три је Цр но ба рац, пред сед ник Апе ла ци о ног су да Јо ван Фи ли по вић, на чел ник 
Оде ље ња Кне жев ске кан це ла ри је Ди ми три је Ма тић и се кре тар Са ве та Је врем 
Гру јић. Ова но ва ко ми си ја пре вас ход но је тре ба ло да се по за ба ви устрој ством 
тр го вач ких су до ва и по ступ ком у тр го вач ким спо ро ви ма, а де лом на цр та 
по све ће ном ма те ри јал ном тр го вач ком пра ву са мо ако се то по ка же као ну-
жно. Свој пр ви са ста нак ко ми си ја је одр жа ла 19. фе бру а ра 1858. и на ње му 
је Гру јић чи тао сво ја два на цр та. На том истом са стан ку Ма ри но вић је ка зао 
да на цр ту тр го вач ког за ко ни ка тре ба до да ти и гла ву о сте ча ју.51

Гру јић пи ше да је ко ми си ја ипак раз ма тра ла не са мо устрој ство тр го-
вач ких су до ва и по сту пак у тр го вач ким пар ни ца ма, не го и део по све ћен ма-
те ри јал ном пра ву. По сле из ве сног вре ме на, рад ко ми си је је за стао. Мо жда у 
ве зи са тим за сто јем сто ји за пис из ре ги стра Оде ље ња про ми шље но сти Ми-
ни стар ства фи нан си ја за 1858. у ко јем сто ји да Тр го вач ки од бор мо ли да се 
бр зо из да тр го вач ки за ко ник.52 Но та ко не што ни су до зво ли ле по ли тич ке 
при ли ке ко је су убр зо за тим усле ди ле. Не за до вољ ство вла да ви ном кне за 
Алек сан дра до сти гло је вр ху нац и по ли тич ки кру го ви би ли су са свим за о ку-
пље ни са зи ва њем скуп шти не. У та квим окол но сти ма, из ра да тр го вач ке 
ко ди фи ка ци је је, при род но, оста вље на по стра ни. 

То, ме ђу тим, не зна чи да се на њу за бо ра ви ло. Прем да се Све то ан дреј ска 
скуп шти на у срп ској исто ри ји пре све га ве зу је за свр га ва ње кне за Алек сан-
дра са пре сто ла и по вра так кне за Ми ло ша на ње га, та скуп шти на зна чај на 
је и због ра зно ра зних зах те ва ња ње них по сла ни ка у ко ји ма се осли ка ва ју 
дру штве не при ли ке у он да шњој Ср би ји. Ме ђу тим зах те ви ма сре ћу се и они 
да се из да тр го вач ки за ко ник. Две ни су но вост – ни по ме сту на стан ка ни 
по обра зло же њу: бе о град ски тр го вац Ђор ђе Аћи мо вић тра жи да се до не се 
тр го вач ки за ко ник јер без ње га тр го ви на не мо же би ти си гур на, а бе о град ска 
оп шти на мо ли за из да ва ње тр го вач ког за ко ни ка због то га што зај мо дав ци 
не ма ју до вољ но га ран ци је за по вра ћај по зајм ље ног ка пи та ла. Но во је то што 
ме ђу мол ба ма за из да ва ње тр го вач ке ко ди фи ка ци је ви ди мо и јед ну ко ја до-
ла зи из уну тра шњо сти – од по сла ни ка Кру ше вач ког окру га. На сле де ћој, Ма-
ло го спо јин ској скуп шти ни (1859), тр го вач ки за ко ник тра же по сла ни ци дру-
гог окру га, Кра јин ског, са убе дљи вим обра зло же њем да би до но ше ње тог 

51 А. С. Јо ва но вић, 144–145.
52 Гру јић, По сту пак, Срб ске но ви не 113/1858; ре ги стар МФ-П за 1858, сло во Т, бр. 14. 

На жа лост, де ло вод ни про то кол Оде ље ња за ту го ди ну ни је са чу ван, а у ре ги стру, за раз ли-
ку од ве ћи не дру гих пред ме та, код овог ни је за бе ле же на сиг на ту ра. По де ло вод ном бро ју 
(719) би се са при лич ном си гур но шћу мо гло твр ди ти да је мол ба упу ће на то ком пр ве по ло-
ви не го ди не. 
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прав ног ак та спре чи ло да се они ко ји не ма ју ис ку ства у тр го ви ни из да ју за 
тр гов це.53 Ове две мол бе из про вин ци је су на го ве штај да су кра јем 50-их 
го ди на и та мо штет не по сле ди це не до стат ка тр го вач ког за ко ни ка по ста ле 
вр ло осет не.54

По што су се по ли тич ке при ли ке раз би стри ле, Тр го вач ки од бор је 9. 
фе бру а ра за тра жио од Ми ни стар ства фи нан си ја да му по ша ље на црт тр го-
вач ког за ко ни ка. Оно је то учи ни ло 14. фе бру а ра. Очи глед но је да по сао 
раз ма тра ња на цр та ни је био ма ли, бу ду ћи да је Ми ни стар ство фи нан си ја 14. 
ма ја пи са ло Са ве ту да тр го вач ки за ко ник не ће би ти ско ро из дат. Од бор Све-
то ан дреј ске скуп шти не55 усво јио је 17. ју ла за кљу чак о по тре би што ско ри-
јег из да ва ња,,ме нич ног за ко на”, уз обра зло же ње да са мо до бри кре дит ни 
за ко ни ко ји обез бе ђу ју тач но ис пу ња ва ње оба ве за под сти чу на пре дак тр го-
ви не. Ма ло го спо јин ска скуп шти на сло жи ла се 18. сеп тем бра са тим за кључ ком 
и упу ти ла га Са ве ту. Мо жда је то под ста кло Тр го вач ки од бор да 9. ок то бра 
по ша ље Ми ни стар ству фи нан си ја пре гле да ни на црт.56

Ми ни стар ство фи нан си ја про сле ди ло је при мље ни текст Ми ни стар ству 
прав де, ко је је 24. но вем бра за пре глед про јек та фор ми ра ло ко ми си ју у сле-
де ћем са ста ву: Је врем Гру јић, сто ло на чел ник Са ве та Ра ди во је Ми лој ко вић 
и бе о град ски тр го вац Ко ста Ан ту ла. Овај по след њи је, твр ди Алек са Јо ва-
но вић, то ком ра да ко ми си је упу ћи вао до бре пред ло ге у ве зи са по је ди ним 
пи та њи ма ко ја су се од но си ла на тр го вач ке и ме нич не по сло ве. Ко ми си ја 
ни је де ли ла ми шље ње Тр го вач ког од бо ра да тр гов ци мо ра ју да во де пар ти-
јал ник57. Сма тра ла је да тр гов ци не тре ба да во де ни књи гу за ко пи ра ње 
пи са ма. Је врем Гру јић за пи сао је да се кнез Ми лош за ла гао за што бр же 
до но ше ње тр го вач ког за ко ни ка.58 Иа ко се то на пр ви по глед не би мо гло ту ма-
чи ти ни ка ко дру га чи је до вла да о че вом же љом да се бе пред ста ви као но вог 
Ми ло ша, ко ји на су прот оном ста ром те жи за ко ни то сти и ди чи се ти ме што 
се за ње го во име ве зу ју ве ли ки за ко но дав ни по ду хва ти, ми шље ња смо да су 

53 О ола ком упу шта њу у тр го ви ну и злој суд би ни оних ко ји су то ра ди ли вид. С. Јо ва-
но вић (1925), 76.

54 Ан дри ја Ра де нић, Све то ан дреј ска скуп шти на, Бе о град 1964, 88, 97–98, 118–119; 
АС, На род на скуп шти на, 1859, ф. II, р. 27, Пред логъ за оду жи ванѣ на ши зе мле делѣца  одъ 
де пу ти ра ца на родньи из Окружiя крайнскогъ.

55 Те ло оформ ље но у ју ну 1859. ра ди раз ма тра ња пред ло га о ко ји ма Све то ан дреј ска 
скуп шти на ни је сти гла да се из ја сни. 

56 А. С. Јо ва но вић, 13, 145;,,Од бор Све то-ан дрейск е на род не скуп шти не”, Срб ске но-
ви не 88/1859, 356;,,Про то ко ли срб ске на род не скуп шти не”, Срб ске но ви не 7/1859, 35; АС, ДС, 
960/1859, Ми ни стар ство фи нан си ја Са ве ту, ПNo 1838, Бе о град, 14. мај 1859; Са вет Ми ни-
стар ству фи нан си ја, No 2213, Бе о град, 26. но вем бар 1859.

57 Ре ги стар днев ни ка.
58 А. С. Јо ва но вић, 145; За пи си Је вре ма Гру ји ћа III, Бе о град 1923, 53; Сло бо дан Јо ва-

но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла Обре но ви ћа (1858–1868), Бе о град 1923, 66; АС, ДС, 
960/1859, Ми ни стар ство прав де Са ве ту, ANo 8691, Бе о град, 14. де цем бар 1859.
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мо гу ћа и дру га чи ја ту ма че ња. Ла ко је мо гу ће да је кнез и са да – баш као и 
за вре ме сво је пр ве вла да ви не ка да је тр го ви ну др жао под сво јом чвр стом 
ру ком – ми слио да ова де лат ност из и ску је над зор, са мо је сред ство за оства-
ре ње тог ми шље ња при ла го дио но вим исто риј ским окол но сти ма. Дру гим 
ре чи ма, мо жда је био ста ри Ми лош у но вом ру ху. 

Ми лој ко вић је за бе ле жио да је ко ми си ја окон ча ла рад 9. де цем бра. Ми-
ни стар ство прав де по сла ло је 14. де цем бра пре гле да ни про је кат Са ве ту, са 
на по ме ном да је са гла сно са ста вом ко ми си је о пар ти јал ни ку, али не и о 
књи зи за ко пи ра ње пи са ма. Са вет је 21. де цем бра про сле дио на црт тр го вач-
ког за ко ни ка кне зу Ми ло шу. Вла да лац га је дан ка сни је одо брио и он је 
из дат 26. ја ну а ра 1860.59 Ср би ја је та ко до би ла тре ћу ве ли ку ко ди фи ка ци ју 
и свр ста ла се у круг зе ма ља са ко ди фи ко ва ним тр го вач ким пра вом.

4. ЗА КЉУ ЧАК

Ко ди фи ка ци ја срп ског тр го вач ког пра ва тра ја ла је 12 го ди на. За по че ла 
је ра ди под сти ца ња тр го ви не, а на ста ви ла се с ци љем да се она ста ви у прав-
не окви ре. Пр ва за ми сао да се она спро ве де до шла је од др жав ног ор га на, а 
ка сни је ини ци ја ти ву пре у зи ма ју бе о град ски тр гов ци. Они су би ли мно го 
агил ни ји, што је и ра зу мљи во, с об зи ром на то да је не по сто ја ње тр го вач ког 
за ко ни ка нај ви ше њих по га ђа ло. Ка ко је вре ме од ми ца ло, по ве ћа вао се број 
раз ло га због ко јих се тра жи тр го вач ки за ко ник, по ве ћа вао се број оних ко ји 
га тра же, ши рио се про стор са ко јег мо ли о ци до ла зе. По гле ди на са др жи ну 
тр го вач ког за ко ни ка су се ме ња ли, али не и на че лан став да га тре ба до не ти. 
Тр гов ци ма је би ло ва жно да се он до не се, а за,,де та ље” ће се ла ко.

По вод за из да ва ње тр го вач ког за ко ни ка је (не)на пла та по тра жи ва ња 
бе о град ских тр го ва ца пре ма ко ле га ма из уну тра шњо сти. Тај раз лог сре ће 
се као обра зло же ње свих пе ти ци ја пре сто нич ких тр го ва ца. Са тим про бле-
мом они су се су о чи ли ка да су по че ли ви ше да по слу ју са парт не ри ма из 
Ау стри је. Док тог по сло ва ња ни је би ло, ни је би ло ни мол би за до но ше ње 
тр го вач ког за ко ни ка; ду ге пар ни це и не у ред ност про вин циј ских тр го ва ца у 
пла ћа њу мо гли су се тр пе ти док тр го вач ке ве зе са ко ле га ма из Ау стри је ни су 
би ле ја ке. Ка да су то по ста ле, ви ше не. Из ло же ни при ти ску да соп стве не оба-
ве зе на ми ру ју стро го у ро ку, а без мо гућ но сти да на то исто на те ра ју сво је 
ду жни ке, бе о град ски тр гов ци су је ди ни мо гу ћи из лаз ви де ли у по сто ја њу 
тр го вач ког за ко ни ка. Он је по стао ствар ност тек ка да су се у оправ да ност 

59 Алек сан дра Ву ле тић, Љу бин ка Тр гов че вић,,,Ау то би о граф ске бе ле шке Ра ди во ја 
Ми лој ко ви ћа”, Ме шо ви та гра ђа 21/2003, 79–80; АС, ДС, 960/1859, Ми ни стар ство прав де 
Са ве ту, ANo 8691, Бе о град, 14. де цем бар 1859; Са вет кне зу, No 2355, Бе о град, 21. де цем бар 
1859; АС, МИД-В, 1860, ф. II, р. 214, кнез Ми лош Са ве ту, ВNo 5550, Бе о град, 22. де цем бар 1859.
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њи хо ве же ље уве ри ли и дру ги, ка да је иде ја о ко ди фи ка ци ји тр го вач ког 
пра ва од пе ти ци је са 80 пот пи са пре ва ли ла пут до при хва та ња на јед ној 
скуп шти ни.

Пре ма то ме, узрок до но ше ња тр го вач ког за ко ни ка је ин тен зив но по сло ва-
ње бе о град ских тр го ва ца са ино стран ством. Тр го вач ка ко ди фи ка ци ја до не та 
је у пра во вре ме – у до ба ка да су за ње но из да ва ње са зре ле окол но сти.
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Co di fi ca tion of Com mer cial Law in  
the Prin ci pa lity of Ser bia (1849–1860)

Abstract: The ar tic le ex po ses co di fi ca tion of com mer cial law in the Prin ci-
pa lity of Ser bia. That pro cess to ok pla ce bet we en 1849 and 1860. Its first pha se, 
la sting from 1849 to 1853, com men ced on Mi ni stry of Fi nan ce’s ini ti a ti ve. The 
co mit tee con si sting of sta te of fi ci als and Bel gra de mer chants drew up a draft 
com mer cial co de in 1851. Alt ho ugh the le gi sla ti ve body, Sta te Co un cil, pri ma rily 
ap pro ved of co di fi ca tion, in 1853 it re jec ted the draft with mo ti va tion that the text 
had not con ta i ned the mat ter of com mer cial co urts, that Ser bian pe o ple as po orly 
edu ca ted wo uld not be able to un der stand com mer cial co de’s com pli ca ted no ti ons 
and that Ser bian mer chants we re im ma tu re for co di fied com mer cial law.

Com mer cial Co mit tee, the or ga ni za tion fo un ded in Ja nu ary 1856 with the 
goal of pro po sing me a su res ai med to en chan ce tra de in Ser bia, re qu se ted for 
in tro duc tion of com mer cial co de the very sa me year. In the be gin ning of 1857 the 
Co un cil for med the co mit tee ta sked with re vi sing the draft from 1851 and pre pa ring 
drafts on or ga ni za tion of com mer cial co urts and co urt pro ce du re in com mer cial 
mat ters; all three texts we re me ant to be co me parts of com mer cial co de. The composed 
draft had been sent to Com mer cial Co mit tee on 14 Fe bru ary 1859, which sent it back 
to the Mi ni stry with its re marks on 8 Oc to ber the sa me year. Af ter the three-mem ber 
com mit tee for med by the Mi ni stry of Ju sti ce on 24 No vem ber 1859 had so mew hat 
al te red the draft, the cor rec ted ver sion was con sig ned to the Prin ce. Com mer cial 
co de had re ce i ved the Prin ce’s san ction on 22 De cem ber 1859 and en te red in to 
for ce on 26 Ja nu ary 1860, thus ma king Ser bia one of the co un tri es with co di fied 
com mer cial law.

The ca u se for the co di fi ca tion do ub tlessly li es in the tra de bet we en mer chants 
of Bel gra de and tho se from Au stria that in ten si fied sub se qu ent to Re vo lu tion 1848. 
In the se bu si ness re la ti ons Au strian mer chants we re using bills of ex chan ge as 
se cu rity, which me ant that the ir Bel gra de part ners we re to be most pun ctual in 
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ful lfi ling the ir con trac tual obli ga ti ons. Ho we ver, due to lack of com mer cial re gu-
la ti ons and long-la sting ci vil pro ce du re be fo re Ser bian co urts, the mer chants from 
the ca pi tal co uld not re a li ze the ir own cla ims to wards the deb tors from the pro vin ce 
and we re con se qu ently una ble to col lect mo ney to set tle the ir own debts. For that 
re a son, from 1852 on wards Bel gra de mer chant we re fi ling pe ti ti ons for enac tment of 
com mer cial co de. The ir pe ti ti ons had ever mo re un der sig neds, which may in di ca te 
that the pro blem was con stantly be co ming mo re se ri o us. Ne vert he less, only in the end 
of 1850s, when the lack of com mer cial co de sho wed its pal pa ble ef fects in pro vin ce, 
was the co de in tro du ced.

Keywords:com mer cial co de, Tur kish com mer cial co de (1850), com mer cial 
co urts, Com mer cial Com mit tee, Je vrem Gru jić, Di mi tri je Cr no ba rac.
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